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Постановка проблеми. Основним призначенням Колекції 

мікроорганізмів для засобів захисту рослин (Колекція) є забезпечення 

виробництв біологічних засобів захисту рослин перспективними 

маточними культурами мікроорганізмів зі стабільними властивостями 

[1-4]. Відомо, що при масовому виробництві біологічних препаратів 

можлива втрата основних властивостей мікроорганізмів. Це природно 

призводить до втрати споживчих властивостей в біологічних засобах. 

В зв’язку з цим за діяльністю регіональних біолабораторій необхідно 

здійснювати постійний контроль з боку утримувачів колекцій. 

Виклад основного матеріалу. Колекцію мікроорганізмів для 

засобів захисту рослин сформовано в 1992 р. в Інженерно-

технологічному інституті «Біотехніка» з метою забезпечення 

маточними культурами регіональних біолабораторій, які зайняті 

виробництвом біологічних засобів захисту рослин (БЗЗР) [5]. В 

Колекції зібрано і широко застосовуються типові промислові штами 

мікроорганізмів (бактерій і грибів), які є діючими чинниками в БЗЗР з 

фунгіцидними, нематоцидними, інсектицидними і родентицидними 

властивостями [6‒13].  

В Колекції налічується понад 120 штамів мікроорганізмів, з них 

– відомі промислові штами, які застосовуються: 
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- при виробництві біозасобів (фунгіцидів) для захисту рослин від 

хвороб: Триходермін, Планриз, Біоспектр (аналог Гаупсину), 

Ампеломіцин, Коніотирин, Гліокладін, Фітоспорін, Алирін Б, 

Трихотецин, Бактофіт тощо; 

- для виробництва ентомоцидних препаратів таких як: Бецимід, 

Бітоксибацилін, Боверин, Метаризин, Вертицилін; 

- для виробництва Нематофагіну проти галових і цистових 

нематод; 

- для зниження чисельності мишоподібних гризунів 

(Бактороденцид). 

Крім того, в Колекції зберігаються тест-об’єкти, які 

застосовуються в лабораторних умовах при визначенні біологічної 

активності фунгіцидів. 

В результаті проведених експедиційних пошуків в Колекції 

підтримуються штами, виділені із екологічних ніш агробіоценозу, які 

можуть стати альтернативними продуцентами при виробництві нових 

перспективних засобів захисту рослин за умови їх ідентифікації, 

встановлення таксономічного статусу, дослідження технологічності, 

санітарно-гігієнічних показників і патогенності.  

Унікальність Колекції перспективних штамів мікроорганізмів 

полягає в тому, що вона є єдиною в країні, зібраною за принципом 

актуальності в біологічному методі захисту рослин, а саме: об’єднує 

групу мікроорганізмів-продуцентів для створення ефективних 

мікробіологічних засобів захисту рослин, застосування яких буде 

сприяти біологізації землеробства, що відіграє важливу роль у 

досягненні продовольчої безпеки та сталого ведення сільського 

господарства.  

Аналогів в Україні немає. Колекцію зібрано для вирішення задач 

сільськогосподарського виробництва. Профіль Колекції визначає 

характер її діяльності. 

В колекціях інших установ зібрано штами мікроорганізмів для 

покращення фосфорного і азотного живлення рослин (Інститут 

сільськогосподарської мікробіології та агропромислового 

виробництва, м. Чернігів), Колекція штамів мікроорганізмів та ліній 

рослин для харчової та сільськогосподарської біотехнології (ДУ 

«Інститут харчової біотехнології та геноміки», м. Київ), або Колекція 

морських та корисних для екологічної біотехнології штамів-

мікроорганізмів Одеського національного університету  
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імені І.І. Мечникова (м. Одеса), або Банк мікроорганізмів для 

ветеринарної медицини (Інститут ветеринарної медицини, м. Київ). 

В нашій Колекції зібрано і підтримуються тільки мікроорганізми, 

які буде застосовано в біологічних виробництвах засобів захисту 

рослин і при контролюванні їх якості. 

Висновки. Розвиток активно функціонуючої системи зберігання 

промислово перспективних зразків біологічного матеріалу забезпечує 

не лише безперебійну роботу підприємств з виробництва відповідної 

продукції, але і являється базовим для подальшого вдосконалення та 

розвитку біотехнологій, зокрема, виготовлення мікробіологічних 

препаратів для захисту рослин з використанням потенціалу Колекції. 
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